

一九九零年十二月  
基督工人訓練中心

## 靈程高處的经历

### (二) 那密山

從摩西上何烈山看到荊棘火焰的榮耀異象，使我們知道事奉中生命、能力的來源，不在自己身上，乃是在於榮耀的神。這個異象控制摩西一生的事奉。今天我們也要這樣認定耶穌基督：以祂為一切，追求祂、認識祂，讓祂的生命從我們裏面出來；成為我們事奉中最基本的學習。「靈程高處的經歷」其實與「基本經歷」難於分別，並不是我們走入更深的經歷、就忘記以前。這條路越走越深，在屬靈認識上越加深。

#### 以利亞的能力

另一座山，那密山，是以利亞的經歷；摩西如何

代表他所看見的異象，以利亞也代表他所事奉的能力。「以利亞的能力」在讀聖經的人是一個專門的名詞。瑪拉基書與馬太福音第一章都是這樣說：「以利亞的心志與能力」。

以利亞與以利沙是聖經中行神蹟最多的先知。在亞哈年間，他們是神子民屬靈的支柱與力量，在邪惡的世代中，神使用他們，他們忠心向著祂。他們事奉主的心志與別人不同。以利亞另有一個心志（靈），無論世人如何離開神，以色列的百姓如何棄絕神的教導，他永遠絕對向著神不改變。

以利亞的禱告成為人所羨慕的榜樣，門徒跟隨主的時候，對主說：「主阿，你要我們吩咐火從天上降下來，燒滅他們，像以利亞所作的麼？」可見以利亞禱告震動人心，一千年以後，以色列的百姓仍不能忘懷。

以利亞的禱告就是能力，他的能力彰顯的方式有兩方面：一方面是剛強的，從天上降下火來，另一方面，他的能力從細微之處聽見神的聲音而來。

## 禱告不下雨

列王記上十八章一節：耶和華對以利亞說：「你去，使亞哈得見你，我要降雨在地上。」

雅各書五章17節：「以利亞與我們是一樣性情的人，他懇切禱告，求不要下雨，雨就三年零六個月不下在地上。」這不是自然災害，乃是以利亞的禱告，以色列三年落在飢荒中，這是神的審判，因為他們離棄耶和華，神不能容忍。

王上十七章一節，以利亞對亞哈說：「這幾年我若不禱告，必不降霽不下雨。」先知自己也落在乾旱貧乏之中，遍地絕了糧，人馬都沒有吃，一片荒蕪。在基立溪邊，神差遣烏鵲餵養他。

以利亞並不是表現自己，乃是為了對付亞哈，過了許久，因著神的憐憫，以利亞去見亞哈，他手無寸鐵，沒有任何幫助，但是他代表神的權柄。

亞哈是一國之君，應該代表神，來統治以色列百姓，他卻離棄神的道路，剛硬不肯悔改，而且怪罪於

，看見荒涼，令人悲歎；看見復興，又令人羨慕。我們卻不曉得復興背後的原因，也不肯付上代價！美國大復興家芬尼說：「復興不是碰巧的事情，乃是定律語，什麼時候神的兒女心歸向神，肯禱告，尊重祂的話語，必帶進復興。」今天神並不是不眷顧這世代，而是在每個時代中需要重新興起愛神、事奉神的人。

以利亞最大的的使命，他的能力大大地彰顯，是勝過偶像。以利亞對亞哈說：使以色列遭災的是你和你的父家，不是我。我是奉神的命令禱告，求天不下雨，使你遇見艱難回轉歸向神。你的艱難不是求巴力能改變的。

許多時候，神不得已，使災難臨到祂的百姓。他們若尋求偶像，不能得到幫助，豈不應當回頭嗎？許多時候，神的兒女剛硬到底，求偶像沒有幫助，還要繼續求下去，更換新的偶像，製造新的偶像，試看靈不靈，去遍山遍野求以往所不知道的偶像。

有一位新信主的姊妹，她原是心理學博士，可是自己有許多問題。她曾約好弟弟，準備去見「大師」，要求灌頂來解決她心理上的難處。感謝神，神不誤事，及時讓她聽到了福音，拯救了她，這是大爭戰。

## 第六個像爭戰

以利亞，他見到以利亞說：「使以色列遭災的就是你麼？」以利亞說：「使以色列遭災的不是我，乃是你和你父家，因為你們離棄耶和華的誠命，去隨從巴力。」

亞哈娶了謁巴力的女兒，耶洗別。謁巴力是敬拜巴力之意。耶洗別把外邦的偶像巴力帶進以色列。神的兒女應當單事奉敬拜真神，但因著心中不單純，加上耶洗別的引誘，許多巴力的先知充滿以色列國中。在乾旱中，我們看見神掌管一切。先知的預言中說過：若是他們離棄神，祂就使天像銅鐵一樣，不下雨；（巴力的先知無法使天下雨。）這要作為他們的警告！他們卻不留心神的話，也不悔改。

## 復興的因素

每個時代都可以有復興，以利亞的工作代表復興的潮流。復興的因素必定是神的百姓歸向著神，神就施恩典、施憐憫。

士師記給我們看見，每當一個士師引導百姓回到神面前，神就開恩憐憫，拯救他們脫離外邦人的手，這個工作在士師記中來回做了多少次，但是每個時代都不能從這個原則中學取教訓！一代過去，一代又來

多少人落在偶像權勢下，偶像所給他們的是蒙蔽的平安，暫時的財富，給他們心靈中虛假的寄託，這不是真神。偶像和其他宗教不敢面對罪的問題，因為他們沒有解決之法。只有福音能解決問題，耶穌基督親自為我們死在十字架上，擔當我們罪的刑罰，以死廢去一切死亡的權勢和能力，叫我們得著自由，這是何等厲害的爭戰。

從前以色列的百姓，就有偶像的問題，不僅是中國人才有這問題。以後保羅到了希臘，也有偶像的問題。

我們讀行傳與舊約時讀到偶像，往往不能與我們同胞的拜偶像連在一起，認為這是特別的文化，沒有想到人的心都要拜偶像。佛教由東方傳到美國，許多黃衣喇嘛不是中國人，是黃眉毛藍眼睛的白種人，佛教已經在美國生根，偶像進入了一個基督教的國家！因為這個國家享有宗教自由，我們不能趕走他們，只能讓他們自生自滅！（我們真是太消極了！）何況他還不一定自滅呢！我們雖然不能拆除他們合法建立的廟宇，卻應當為人的靈魂禱告，積極起來傳福音。傳福音能不經過爭戰嗎？決沒有如此容易！當我們禱告爭戰得勝時，許多人要從偶像的權勢中被拯救出來。

耶和華是獨一的真神。

或許有人要問，那麼詩篇中為什麼說：「祂在萬神之上」，「勝過諸神」呢？「諸神」是對敬拜假神的人所宣告的；其實神只有一位。神創造天地，靈界也有其他的活動。「諸神」從那裏來？有些是人心中虛幻的產物，有些偶象背後也可能是撒但的權勢。我不願意提出自己的論點，叫不信主的人反感。我們只問聖經中的事實如何？詩篇八十九篇給我們答案，耶和華超乎萬神之上，祂是唯一的真神。這不是聖經容忍其他的神，保羅說：「雖有許多神，許多的主，我們知道神只有一位。」這就是我們今日對不信主的人所能說的。如果你說他所信的不真神，要產生辯論，有時我們避不開辯論，但是必須把真理宣告出來。

### 心持兩意的百姓

亞哈帶進了巴力的敬拜，以利亞為此事禱告主三年半，現在時候到了。

「亞哈就差遣人招聚以色列眾人和先知，都上迦密山。以利亞前來，對眾民說：你們心持兩意要到幾時呢？若耶和華是神，就當順從耶和華；若巴力是神，就當順從巴力。眾民一言不答。」（王列王記上十八章20-21節）以利亞向百姓挑戰：你們心持兩意要

有神的宗教只有兩種：多神與一神。

回教是一神的信仰，但是不知道如何認識獨一的真神，他們不認識耶穌是誰，所以不能夠認識神的救恩。回教從穆罕默德開始，他們是亞伯拉罕的後裔，以實瑪利的子孫。他們從亞伯拉罕得了一部分的真理，就是在亞拉伯人中間，以往亞伯拉罕的子孫口傳下來的歷史；他們的真理停在那裏。但是因為棄絕了神的兒子，所以連父也沒有了（約翰福音二：23）。主說：「我就是道路、真理、生命；若不藉著我，沒有人能到父那裏去。」（約翰福音十四：6）

回教徒棄絕了耶穌基督，稱他們的神為「阿拉」；如果真神只有一位，並且他們尋找真神的話，那麼必須承認阿拉就是以色列的耶和華了！不然，他們和他們的祖宗亞伯拉罕所信的真神耶和華，如何能相容呢？他們不接受三位一體的真理，反認定基督徒拜三位神，稱他們是多神信仰！既然不承認基督，就無法以個人生命的關係來認識神了。

回教徒如何信主？常常要經過極大的艱難。有一次一個回教徒拾到一點約翰福音的碎片，從中產生問題：為什麼阿拉沒有提到耶穌？他去問老師，老師以他為反叛者，這更引起他的興趣，他就自己向耶穌禱告，聖靈臨到他身上，他清楚知道這是從未有的經歷

到幾時？一言不答是他們的妙辦法。

「以利亞對眾民說：作耶和華先知的，只剩下我一個人；」（22節）其實不是他一個人，前文告訴我們，俄巴底亞藏了一百個先知在洞裏。以利亞感覺只有一個人，巴力先知有四百五十人，這比例太懸殊，一個人怎麼有膽量和勇氣對他們宣告挑戰呢？

保羅在雅典也是同樣面對爭戰，他看見許多人拜偶像，滿街遊行，敬拜「未識之神」。希臘人是多神的信仰，他們的神與人一樣，有男女關係，會生孩子，有七情六慾等等。他們拜各種神明，各行各業有各種神。保羅對雅典人說：「我看你們凡事很敬畏鬼神。我遊行的時候，觀看你們所敬拜的，遇見一座壇，上面寫著『未識之神』；你們所不認識而敬拜的，我現在告訴你們：創造宇宙和其中萬物的神……」（徒十七：23-24）保羅宣傳耶和華是唯一的真神。

獨神的信仰與多神的信仰起衝突，是避免不了的，這爭戰以往一直發生，還要發生，以前的巴比倫也是多神的信仰，但以理在巴比倫的宮中與各種偶像爭戰，不吃祭偶像的食物。

### 多神與一神

他得救了。

如果你不認識耶穌，就不能經歷聖靈。藉著聖靈澆灌在你裏面，由此你知道，你所認識的神有真實的能力、真實的權柄、有真實叫你潔淨的力量。神賜下焚燒的靈，要潔淨錫安女子的罪惡（以賽亞書四章4-5）。這是你不能拒絕、不能否認的個人經歷。只有認識耶穌的人，才能真正接受這位神在我們心中，成為我們的救主，成為我們的生命。

神並沒有給很多人選擇，那一位是獨一的真神？以色列人所信的神，就是基督徒的神，就是天主教、回教徒所信的神。神只有一位，只是回教徒沒有得救，更沒有法子個人經歷神！其他都是多神的信仰。

以利亞面對巴力的爭戰，是代表耶和華獨一的真神，與許多偶像的權勢來爭戰。這些偶像有各式各樣的形狀與權柄，他們籠絡、包圍、麻痺、迷惑人的心，叫他們看不見真神。這個爭戰何等大！

### 爭戰的佳點——降火

以利亞與他們爭戰的焦點是：誰降下火來，誰就是真神。他說：「當給我們兩只牛犢，巴力的先知可以挑選一隻，切成塊子，放在柴上，不要點火；我也

預備一隻牛犢，放在柴上，也不點火。你們求你們的神的名，我也求告耶和華的名。那降火顯應的神，就是神。」眾民回答說：「這話甚好。」（王上十八：33-34）這些眾民不是中立的，雖說是心持兩意，其實大多數是跟隨巴力的。

「他們將所得的牛犢預備好了，從早晨到午間，求告巴力的名，說：巴力阿，求你應允我們。卻沒有聲音，沒有應允的。他們在所作的壇，四圍蹦跳。到了正午，以利亞嬉笑他們，說：大聲求告罷！因為他是神，他或默想，或走到一邊、或行路、或睡覺、你們當叫醒他。」（26-27節）

以利亞講的每一句話，都是拜巴力的人深深相信的，他們相信他們的神會默想、會行路、會睡覺，當叫醒他。今天我們對耶和華真神的信仰，不把他當作人看待，因為耶和華迥非世人，祂與我們不一樣，不睡覺，不打盹；偶像的神非常人性化。人不認識神，就以心思的幻想，想出神是與人一樣，他們不能超出他們的思想範圍，來認識永生的神，人的思想永遠不能夠大到來認識真神，所以偶像是有限的。

拜巴力的先知認為，是阿，我們應當叫醒他，否則他不會給我們點火，「他們大聲求告，按著他們的規矩，用刀槍自割，自刺，直到身體流血。」（28節）

們瞭解：我造了他們，他們蒙了我的救贖，他們的生命需要依靠這位真神。所以撒但得不著任何的榮耀，撒但受了羞辱。撒但在爭戰中就是要得著人的敬拜！

以利亞向拜偶像的人挑戰，他們以拜偶像的法術狂呼亂叫，沒有應允。為什麼在這樣光景中，偶像沒有回答？以利亞不在時，或許他們用的方法是靈的。以利亞在那裏，神的靈與他同在，由於神的同在，神管理了那個局面，這是神顯明榮耀的時候。巴力先知聲嘶力竭，不能成全什麼。

### 祭壇與信心

「以利亞對眾民說：你們到我這裏來；眾民就到他那裏。他便重修已經毀壞耶和華的壇。以利亞照雅各子孫支派的數目，取了十二塊石頭（耶和華的話，曾臨到雅各說，你的名要叫以色列），用這些石頭為耶和華的名築一座壇，在壇的四圍挖溝，可容穀種二細亞，又在壇上擺好了柴，把牛犢切成塊子，放在柴上，對眾人說，你們用四個桶盛滿水，倒在燔祭和柴上。」（32-33節）

以利亞沒有行什麼法術，他甚至也沒有先禱告，他先恢復了一座壇。祭壇是達到神面前的道路。在祭

拜偶像的人，都要傷害自己的身體，有些人在火上走，刀上走，穿過針竟沒有感覺，他們以為是神靈附身，這是他們的規矩。

「從午後直到獻晚祭的時候，他們狂呼亂叫；卻沒有聲音，沒有應允的，也沒有理會的。」（29節）

他們進入超過身體經歷的範圍，這是拜偶像的人通常的行為，直到人狂呼昏迷時，製造假幻覺，拜巴力的，拜希臘、印度、中國偶像的，都是這種情況。

### 靈界里的爭戰

或有人問：如果偶像是真的，拜一拜有何關係？有關係。因為在明的偶像背後，撒但接受你的敬拜，以此來向神誇口。耶和華神是以以色列讚美為寶座的，我們敬拜神，使神被高舉，是另外一個方法不能達到的。我們的敬拜，不需要刺身體，傷自己，獻各樣的祭物，因為耶穌基督已經獻上完全的祭（舊約時代的祭是預表）。我們是從心靈誠實來敬拜，叫神得著榮耀。

當我們甘心情願敬拜神時，撒但受到羞辱，神能對撒但說：我沒用任何利益引誘他們，沒有用任何權勢威嚇他們，他們甘心情願來愛我、敬拜我。因為他

壇上，利未人獻上牛羊牲畜，與神交通，所獻上的牛沒有瑕疵，照利未人祭司所知道的方法，剝去皮，除去骨肉，把血倒在壇的周圍。這是講到耶穌基督為我們成就救恩的工作。

人能到神面前來，不憑自己的義，乃是憑著耶穌基督的義；人能親近神，不是我們的行為，乃是我們的信心，這個信心表現在對主耶穌所獻的祭的完全信任上面。這個祭壇若是毀壞了，還能作什麼？沒有祭壇，就沒有到神面前去的路。以利亞第一件事，不是禱告，乃是先恢復以色列人應當有的敬拜與事奉。

「十二」是完整的數字，是以色列十二個支派，代表全以色列民族。雖然以色列百姓敗壞、離開神，以利亞的心不是為自己，他獻祭是為神全體的兒女。神的兒女軟弱或剛強，我們的禱告、敬拜都是代表全體神的兒女，我們的心不能丟棄任何一個支派神的兒女，因為神從來沒有丟棄祂的兒女。我們獻祭，來到耶穌基督面前，祂的血能赦免我們一切的罪，軟弱的、剛強的都要得救，這是十二支派必須在一起的原因。

以利亞奉耶和華的名築一座祭壇。從亞伯拉罕開始，列祖個人都築過壇，在壇上獻祭，可見他們所得的啟示是一樣的。以利亞也得到這個啟示，來到神面前。耶和華的祭壇在聖殿中早已毀

壞，以色列人應當在耶路撒冷敬拜神，祭壇應當設在那裏，但是他們不肯上耶路撒冷敬拜神，他們在撒瑪利亞、但、伯特利，另造祭壇。

為什麼神允許以利亞在迦密山上設立祭壇？按照律法是不應當的，因著以色列的敗壞，祭壇已經沒有任何根基了。沒有祭壇，又有獻祭的需要，所以神允許以利亞在迦密山上設立一個暫時的祭壇。

## 聖火從天而降

以利亞對眾人說：用四桶水，倒在燔祭和柴上。他用倒溼祭壇來說明天上降火，不是人間的火；人若點火，絕不會先弄溼柴。他能信得過，神要從天上降下火來，這火要焚燒人一切的失敗、冷漠、軟弱、退後。

舊約中，每次祭壇的火都不是人點的，是神從天上降下來的。以色列人出埃及，摩西立的帳幕；和所羅門獻祭時，祭壇上的火都是天上點的，我們自己無法使祭壇冒火。天上降下火代表神悅納了這祭物。瑪那亞在磐石上獻上山羊羔，神行奇妙的事，火焰從壇上往上升，證明了神悅納了他的祭物。

人不能另立根基，另設祭壇。若現在另有一个人

釘在十字架上，我們能承認他是神的祭物嗎？絕無此事。只有耶穌基督，神親自說：「這是我的愛子，我所喜悅的，你們要聽祂。」只有這一位得著神的認可，是神所悅納的。在這一位身上，神降下火來，焚燒悅納一切的祭物。

耶穌基督降世受死，目的為拯救我們，神把祂收去了，證明救恩已經成全了。祂成為我們信心的確據，因祂被神悅納。

以利亞說：倒上四桶水，打溼柴。這裏已經乾旱三年多，水是最寶貴的，竟然要倒上四桶水，因為他知道神馬上要降雨。不但如此，他又倒第二次、第三次，水流在壇的四周，溝渠也滿了水。

## 信仰的根基

到了獻晚祭的時候，先知以利亞近前來說：亞伯拉罕、以撒、以色列的神（36節上），這是以色列人信仰的根基。以利亞的信心，聯到以前列祖的神與列祖的經歷上，憑藉他所知道列祖們的事蹟，知道神在亞伯拉罕、以撒、以色列身上作工的原則。他知道這些人曾經看見祭壇上神聖的火焰。

這個火焰，是聖靈在我們心中燃燒起來，向著神

的愛，向著神的奉獻、順服、捨己、擺上、倒空。我們的心如同被焚燒，願意全人為主而捨。這是聖靈在我們裏面的火。以利亞的全心全愛歸給以色列的神。當他呼叫我：亞伯拉罕、以撒、雅各的神時，裏面充滿了激動，因為神許久沒有向他的百姓說話，當他這樣構告時，裏面被神的愛所懸動。

他說：「耶和華阿，求你今日使人知道你是以色列的神，也知道我是你的僕人，又是奉你的名行這一切事。」（36節下）他有神給他的印證，裏面有神的話語、教導，使人知道這一切都是他奉神的名做的，這不是以利亞，乃是耶和華。

為什麼神垂聽以利亞的構告？因為他奉神的命令作事。為什麼他知道他奉神的名作事？因為神先對他說話，這是以利亞能力的來源。若是他不清楚神的旨意，不知道神的帶領，不知道神的話怎樣說，他就不敢作神的事情。

凡我們所做的，都是為基督的緣故，一切說話行事都要奉主耶穌基督的名。

有一次一位弟兄講，我們奉主耶穌基督的名構告，不必等到結尾，應當一開始就奉主耶穌基督的名構告。那一天聚會完了，我們就請一位老弟兄作結束構告，他從前是將軍，他一開始構告就說，我奉主耶穌

基督的名構告，構告很長很好，在結束時，他想，開始已經用了耶穌基督的名，現在怎麼辦呢？他是軍旅出身，於是就說：「構告完畢。」雖然這樣作很滑稽，但是我們都說阿們。構告不是用耶和華的名為裝飾品，乃是裏面誠實的態度。

## 叫這民轉回

「耶和華阿，求你應允我，應允我，使這民知道你耶和華是神，又知道是你叫這民的心回轉。」（37節）不僅要顯出是神，還要叫神的兒女回轉過來，他毫無興趣表現他的能力，他所作的乃是要叫人的心回轉歸向神。

保羅說：我們的構告要攻破人堅固的營壘，把人的心意奪回，叫他歸順基督。這是保羅的爭戰，要攻破叫人自高自大的事情，這是保羅構告的目的；為了叫事情成就，叫人脫離危險。以利亞若不點火，豈不是要被眾人打死嗎？以利亞一點不是為自己，乃是叫神兒女的心回轉，所以他步步跟隨神，不肯自己點火。以利亞的心志和能力是什麼呢？他的工作和構告是：使父親的心轉向兒女，兒女的心轉向父親。

於是耶和華降下火來，燒盡燔祭、木柴、石頭

、塵土，又燒乾溝裏的水。」（38節）溝裏原來滿了水，神的火焰能力如此大，燒盡溝裏一切的水。聖靈的工作是徹底的解決，徹底的證明了誰是神！

「眾民看見了，就俯伏在地說：耶和華是神！耶和華是神！」（39節）

他們因為看見榮耀的異象，伏在祭壇面前禱告，承認耶和華是神。他們口裏承認；但到底多少人悔改，還要從事實來證明，至少巴力的先知不能全勝了。

以利亞對他們說：「拿住巴力的先知，不容一人逃脫。眾人就拿住他們；以利亞帶他們到基順河邊，在那裏殺了他們。」（40節）

神就降下大雨，以利亞奔走在亞哈車的前面，因為他為耶和華得著爭戰的勝利，得著如此大的力量，直奔到耶穌列的城門。

### 巴力的補充

以利亞得勝以後，那個力量用盡，他顯出何等軟弱！我們不能明白，除非我們為主爭戰過！等到我們一切的能力用盡，才發現裏面似乎虛脫。以利亞為主爭戰得勝，應當是他屬靈經歷的高峰；但是神要把更美妙的經歷賜給他，讓他經歷自己的軟弱。神的工作

永遠是這樣。

亞哈把以利亞所做的事都告訴了耶洗別，她是亞哈背後的主謀，亞哈發命令受太太的控制。她叫人告訴以利亞：「明日約在這時候，我若不使你的性命像那些人的性命一樣，願神明重重的降罰於我。」（王上十九章一、2節）

以利亞不能對付那個婦人嗎？即使耶洗別是皇后，那又怎麼樣呢？

這時候，以利亞顯出他的軟弱來。他見這光景，就起來逃命。他想去何烈山，在曠野走了一日的路程，來到一棵羅蘭樹下，坐下求死，說：「耶和華阿，罷了；求你取我的性命，因為我不勝於我的列祖。」他就躺在羅蘭樹下，睡著了。天使拍他，叫他起來吃水和餅，仗著這飲食的力，走了四十晝夜，到了神的山，就是何烈山。

以利亞是事奉神的人，在軟弱中知道依靠神，所以他要去何烈山投靠神；他太軟弱走不到那裏，在羅蘭樹下求死，是已經放棄得勝的盼望，爭戰的努力。屬靈爭戰實在不是易事，許多神的僕人爭戰時大有能力，由於爭戰如此危難，日久使他不能忍耐。

以利亞在樹下睡著了，天使叫他起來吃，他看見頭旁有一瓶水與炭火燒的餅，他問也不問就吃了，仍

然躺下。他實在是力氣用盡了。我們天然的生命需要補充。以利亞爭戰的能力並非不從神而來，但是每個人在爭戰中，都需要從神那裏再得到補充。

教會中有服事兒童的，他們也需要從神那裏得著力量。有一位姊妹，做完了兒童服事，充滿抱怨，覺得沒有人來幫助她，一個人太辛苦；她漸漸裏面產生一大厭煩，逢人就訴苦，最後把我臭罵一頓。我說：「姊姊，我是來幫助你的，你若是有困難，告訴我，我願意盡力解決你的問題。」

她說：「我從來沒有得到你的扶持。」我說：「你從來沒有說要幫助，一來就要發脾氣，我怎麼知道你需要幫助？我以為你事奉很有恩典，神大大使用你。開始你也說，我事奉我長進最快，為什麼現在又發脾氣了？」也許我不應該這樣說，應當安慰她才是，我不明白她為什麼生這麼大的氣？但是以利亞向神生更大的氣！

另一位姊妹不同，她說：「我非常樂意服事這些孩子們，但是我需要補充，雖然我不能參加聚會，請你寄錄音帶給我，回家去聽。」她願意化時間從神那裏得著養料的供應，好使她能服事她所服事的對象。

每個人事奉，都需要從神那裏得到補充，我們講道的人，也需要聽道；常常我們從別人的信息、文字

中得到補充。有時候，聽最小的弟兄作見證，也能得到供應，主的見證從基督徒身上流露出來，他講最簡單的話，我們也能得幫助。

天使給以利亞一瓶水，和炭火燒的餅，他吃得非常香甜。我們必定需要聖靈的活水、和神話語的供應，再補充我們裏面的需要。以利亞忽略了這點，怎麼能不軟弱呢？如何再往前奔跑呢？

他吃了又睡了，第二次天使拍醒他，說：「你當走的路甚遠。」他就起來再吃再喝，仗著這飲食的力量，走了四十晝夜，到了何烈山。

何烈山真好！在此摩西看見荊棘火焰的異象，每次神在這山上，都要帶給人新的屬靈經歷。

### 以利亞的熱心

以利亞住在洞中，耶和華沒有直接向他顯現，卻對他說了話：「以利亞阿，你在這裏作什麼？」他說：「我為耶和華萬軍之神大發熱心，因為以色列背棄了你的約，毀壞了你的壇，用刀殺了你的先知，只剩下我一個人，他們還要尋索我的命。」（王上十九章一、2節）他現在吃飽飯了，精神也來了，理直氣壯，說明他做的工作，在神面前如何有價值，以色列人對他

如何不公平。其實神早就知道。

以利亞自動要去何烈山尋找神，求祂的保護，他進入山洞，神對他說話，他的態度變了。他的話裏有這樣的意思：神阿，你應該保護我，應該在我身上行神蹟，怯退神的百姓，不讓他們來尋索我的命。

神說：「你出來站在山上，在我面前。」（二節）一神叫他從山洞出來，那時耶和華從那裏經過，在他面前有烈風大作，崩山碎石，耶和華卻不在風中；風後地震，耶和華卻不在其中；地震後有火，耶和華也不在火中；火後有微小的聲音。」（二—三節）

以利亞是事奉神的人，應當常常聽見神的話語，從神的話中得到補充，從生命中得著力量，得著活水的滋潤，好繼續往前爭戰。他到何烈山，需要新的看見。神向他說話，向他顯現。以利亞屬靈的力量用盡了，神問他：「你在這裏做什麼？」他的回答就出來了，我為你大發熱心，但是他們竟然尋索我的命！他心中又是自滿，又是自憐，他很欣賞自己：神阿，你應當好好謝謝我，我為你做了何等大的事。為什麼又自憐呢？原因是現在遭遇苦難，竟然沒有人幫助我！這是我們在事奉中最容易發生的現象。

馬利亞坐在主的腳前，聽主說話，馬大為許多事情忙亂，她看見馬利亞在主面前，就說：「主阿！我

的妹子留下我一個人伺候，你不在意嗎？請你打發她來幫助我。」主說：「馬大，馬大，你為許多的事，思慮煩擾；但是不可缺少的只有一件。」（路十：41—42）馬大的事奉，充滿了對自己事奉的重要感！叫我們失去能力的，是覺得自己工作的重要。一發現神的榮耀，我們就得著力量；一發現我所做的，成為自己的榮耀，就失去神的能力。以利亞的工作太大，而忘記這簡單的真理。如果他的工作不是這麼大，也許不這麼容易忘記；就不會覺得他自己軟弱，不會經歷到失敗。

一位弟兄說：「我第一次傳福音有人得救，實在心中高興得不得了。回家讚美神、感謝神，又為我的朋友感謝神，覺得自己真不錯，有傳福音的恩賜。神對我說：『你救了一個人就這樣高興，我怎麼把別人再給你救呢？』」他聽了這話，心中就涼了，不再對自己著迷。

我們事奉，非常容易對自己著迷，這是我們失去力量最大的原因。

### 微小的聲立日

神叫以利亞出來。在山洞中，黑乎乎的，看不見

神，也看不見自己。他沒有光，覺得自己了不起，其實一點不認識自己的本相。保羅告訴我們，神榮耀的光照在耶穌基督的面上，同時要照在我們的心裏，我們就無法自高自大。

神叫以利亞從山洞中出來。

出來也為難，因為神不能與他面對面；這是舊約的時代。他還沒有出山洞，看見神從那裏經過，崩山裂石，大風吹過，神不在其中；風後有地震，神也不在其中；地震後有火，神也不在其中。神的能力有多大？神能叫山崩石裂，地震火燒，但是神自己不在這能力中。神創造萬有，祂不在萬有中；神創造一切的自然律，祂不在自然律中；祂不受這些事情的轉制與限制。神創造了你我，完全明白你我，但是祂不受人的限制。神有多大？神真是偉大。祂若是隱藏，誰能尋見祂？祂的審判臨到眾人，誰能當得起！

火後有微小的聲音，神隱藏在微小的聲音中。以利亞聽見，就用外衣蒙上臉，出來站在洞口；他是有知識的人，不敢面對面看見神。有聲音對他說：「以利亞阿，你在這裏作什麼？」他又說以前說過的話，他以為神沒有聽見他的抱怨，叫他出來說話。當他面對神時，他的話還是一樣，但是聲音不一樣了。可惜，聖經無法把說話的聲音與口氣傳給我們。我們可以

試著把臉蒙上外衣，說話看看！（你不能再用理直氣壯的态度對神說話了！）他的聲音悶住了，只能說給自己聽！在暗中他遇見光照，他不能再覺得自己的能力，自己的成就，不能再覺得為耶和華大發熱心，不能再覺得被敵人追索似乎要殉道！外衣蒙上臉的經歷，是他的拯救。他遇見神，在神的光照中，除去一切自以為義的光景。

前面以利亞的能力是對付仇敵，後面神的能力對付以利亞。以利亞確實是大有能力，後人效法他的心志與能力。他的能力確實能叫為父的心轉向兒女，兒女的心轉向父親，叫悖逆的人轉從義人的智慧；這是大能力。他的能力從禱告而來，從順服神而來：「我這是奉神的命行這一切事情。」他的能力乃是不顧自己的性命，在四百五十個巴力先知面前不退卻。這個能力克敵制勝，對自己卻沒有太大的幫助。

神的能力使以利亞蒙上臉，不再誇耀自己。一個真被神用的人，他是不能誇耀自己的人，一誇自己就軟弱，他一直注意神的命令，一直跟隨主的腳蹤。神的能力在他身上，使他越來越懂得依賴神，在神的生命供應中繼續維持他屬靈的長進。這是以利亞屬靈高處的經歷。